

真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出10年来——

中非关系不断迈上新台阶

本报记者 俞懿春 李安琪



世界经济体系,推进落实联合国2030年可持续发展议程。”津巴布韦驻华大使切多表示,非中合作超越了意识形态的障碍,前景光明。

在肯尼亚,中非共建“一带一路”的标志性工程蒙内铁路被誉为“世纪梦想”。“通过发展援助、融资支持和技术转让等方式,中国帮助肯尼亚推动可持续发展和民生改善。”肯尼亚财政和规划部首席经济学家卫斯理表示,多年来,从政治、经济到社会、文化,肯尼亚多个领域的发展都受益于非中合作,蒙内铁路正是这一合作促进肯尼亚经济社会发展的生动代表。

今年6月,加纳首家鲁班工坊——中加农业鲁班工坊在该国首都阿克拉揭牌。加纳海岸角大学校长博姆蓬引用中国谚语“授人以鱼不如授人以渔”说,加纳与中国在高等教育、职业教育等领域的交流合作不断深化。共建“一带一路”让加中两国在基础设施建设、投资、贸易、教育以及医疗等方面的合作迈上新的台阶,为当地创造了大量就业机会,培育了科研和技术人才,助力共筑高水平中非命运共同体。

“推动非洲实现工业化和农业现代化”

日前,中方发布《支持非洲工业化倡议》《中国助力非洲农业现代化计划》《中非人才培养合作计划》三项举措,支持非洲一体化和现代化建设。同为发展中国家,中非携手推进现代化事业,必将为双方人民创造更加美好的未来,为推动构建人类命运共同体树立典范。

在非洲之角经济与社会政策研究所所长阿里·伊萨·阿布迪看来,非洲可以从中国的发展成就中汲取经验,“中国消除绝对贫困,极大地释放了农业生产力,其做法非常值得我们学习。”他表示,农业一直是中非合作的重点领域,中国为非洲国家提供技术支持、普及专业知识,有助于非洲保障粮食安全和促进农业可持续发展。

尼日利亚阿贝奥库塔联邦农业大学校长凯欣德表示,尼日利亚是农业大国,但是缺乏专业人才和现代农业技术。多年来,来自中国的农业技术专家扎根当地,培育作物、传播技术、培

训人员,持续助力保障尼日利亚粮食安全,实现农业现代化转型。

数据显示,中国已经和15个非洲国家建立了产能合作机制,同非洲国家合作建设了20多个工业产业园。乌干达经济政策研究中心执行主任塞瓦尼亚纳表示,乌干达和中国的合作有助于乌实现本国发展目标。乌中合作建设的工业园为当地创造了就业岗位,推动了当地经济社会发展。此外,中国在农业和矿业领域与乌

干达展开合作,帮助乌干达引进了先进农业灌溉技术,提升了矿产开采和加工能力。

埃塞俄比亚智库非洲卓越领导力学院研究咨询服务局局长卡萨表示,一直以来,中国致力于维护多边主义,坚定支持其他发展中国家探索符合本国国情的发展道路。中国积极呼吁国际社会在尊重和信任非洲国家基础上提供帮助,坚定支持非洲在全球治理和国际事务中发挥更大作用。“非中合作的不断深化,有助于推

动非洲实现工业化和农业现代化。”

“中国是非洲国家的好朋友,在帮助非洲国家实现发展目标方面发挥着重要作用。”埃及驻华大使哈奈菲表示,中国的发展成就极大地鼓舞着其他发展中国家。多年来,非中合作取得长足发展。埃及一直积极参与各类非中合作机制,“我们赞赏中国为推动非洲实现工业化和农业现代化所作的努力,期待同中国继续加强合作,为非洲发展带来更多新机遇。”

中国和非洲是风雨同舟、守望相助的好朋友、好伙伴、好兄弟。今年是真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出10周年。10年来,中非走出了一条特色鲜明的合作共赢之路,中非关系不断迈上新台阶,进入共筑高水平中非命运共同体的新阶段。中国和非洲正在通过共同探索现代化的生动实践回答历史之问,携手推进合作共赢、和合共生、文明共兴的历史伟业。

8月29日至30日,由中国国际发展知识中心主办的中国—非洲合作发展研讨会在北京举行。围绕“‘一带一路’倡议与中非发展合作”“工业化、城镇化与包容性发展”“南南合作与共同可持续发展”等议题,来自27个非洲国家的高级别代表、驻华使节和中国国内机构代表与会交流。

“非中合作关系基于真诚友谊和互利共赢”

10年来,在中国和非洲国家领导人战略引领下,中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展,为促进非洲国家摆脱贫困落后、发展经济、改善民生发挥了重要作用。研讨会上,许多与会嘉宾提到,如何解决发展赤字、破解安全困境、加强文明互鉴是非中共同面临的时代课题,非洲国家和中国应进一步加强友好合作,携手共创美好未来。

布隆迪外交发展合作部常务秘书巴希卡科表示,当今世界正在经历艰难时刻,我们今天比以往更加需要集体行动,加强非洲国家与中国的团结协作,将使我们成为一股不可撼动的力量,更好地应对全球性挑战。

埃及总理信息技术顾问、内阁信息与决策支持中心主任戈哈里表示,中国连续14年稳居非洲最大贸易伙伴国地位,2022年非中货物贸易额达到2820亿美元。“非中合作关系基于真诚友谊和互利共赢,我们迫切希望进一步加深同中国伙伴的合作关系,促进埃及经济发展,让人民过上更加美好的生活。”

“一个星期前,有记者问我,在非洲最重要的非中合作项目是什么?我告诉他,中国在非洲的项目太多了,很难挑出哪个最重要,所有这些项目对于促进非洲国家发展都至关重要。”总部位于日内瓦的南方中心执行主任科雷亚说,非中在基础设施建设、技术转让和投资等领域的合作,显著促进了非洲发展。

非洲联盟非洲能力建设基金会执行秘书比特耶表示,非洲自摆脱殖民统治获得独立以来,一直努力实现政治经济社会发展,在此过程中,中国给予非洲极大的支持。如今,中国已经成为大多数非洲国家的重要贸易伙伴、主要的投资来源国。“在中非合作论坛框架下,非中双方加强知识共享与技术转移,开展互利合作,促进经济社会发展。”比特耶说。

“我非常高兴地看到,中非友谊历久弥新、不断发展。”中非共和国驻华使领馆时代办巴拉莫托表示,现在非中正在共同努力推动中非合作论坛“九项工程”加快落实,非洲国家赞赏中国重信守诺的大国担当,对非中合作的未来充满期待。

“非中务实合作的发展成果惠及双方人民”

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来,中国已经与52个非洲国家及非盟委员会签署“一带一路”合作文件。中非秉持共商共建共享原则,不断深化在经贸往来、基础设施发展、人文交流等领域的务实合作,合作规模不断扩大,合作领域更趋多元,一大批基础设施和社会民生项目相继建成。

2022年,马拉维加入共建“一带一路”朋友圈,为中马两国关系发展和务实合作增添新动力。“共建‘一带一路’倡议对我们来说非常重要,有助于推动我国经济加速发展。”马拉维地方政府前部长、民意研究所所长钦辛加表示,“非中合作目标与非洲大陆发展目标一致,共建‘一带一路’倡议为非洲大陆发展增添新动力、创造新机遇,非中务实合作的发展成果惠及双方人民。”

穆加贝国际机场新航站楼启用、哈拉雷国家药品仓库项目交付……“中国企业在津巴布韦参与建设的这些项目有助于我们推进工业化进程,促进经济发展,助力津巴布韦更好地融入



图②

图①:5月26日,施工人员在位于肯尼亚纳库鲁市的索西安地热电站项目建设现场施工。该项目是非洲首个从设计、产品生产到建设、调试完全由中国企业独立完成的地热发电站。

新华社记者 王冠森摄

图②:2月23日,中非班轮“塔内斯梦想”轮从山东港口烟台港起航。

唐克摄(影像中国)

图③:6月26日,在湖南农业大学,尼日利亚留学生尼克(右)和同学在温室大棚查看水稻长势。

新华社记者 陈思汗摄

本版责编:侯露露 屈佩 李安琪
版式设计:张芳曼

图④:6月20日,在布隆迪布班扎省吉汉加县,中国农业专家组组长杨华德(左)和当地农民在稻田间交流。

新华社记者 韩旭摄

图⑤:9月1日,在肯尼亚蒙内铁路内罗毕站,旅客准备上车。

本报记者 侯露露摄

图⑥:阿尔及利亚南北高速公路纵贯该国全境,将撒哈拉沙漠与地中海沿岸连接起来。中国建筑承建的53公里项目是整个南北高速公路中施工和技术难度最大的一段。图为南北高速公路俯瞰。

李玉普摄



图④



图⑤



图⑥